講題：追星者   經文：馬太福音2：1-12

【世人追什麼】
警察追小偷是職責所在；貓追老鼠是出於本能想求得生存；粉絲追偶像可能是被其吸引或欣賞偶像的某個部份，基於職份、本能、興趣我們會有不同的追求。在人生不同的階段也會因著所處的身份而有不同的目標，也會為了這個目標努力追求、付出，只為了能達到所期待的。例如：學生時期，追求的就是能夠每次考試能夠及格；進入社會成為職場人士，開始追求高薪、升遷；跨入家庭後，追求幸福生活、子女有成就；慢慢有了年紀，就想到追求身體健康、無病一身輕。
除了以上，特別在人手一機的時代，生活閒暇之餘，信手拈來就是追劇、玩手遊、滑社群軟體，生活除了工作、學業，其他時間幾乎都被手機世界佔據了，手機內的資訊無形之中成為多數人追求的目標。在2019年耶魯大學畢業典禮校長彼得沙洛維（Peter Salovey）問畢業生的問題「你知道自己追求什麼嗎？」文中他提到『追求一件事意味著，尋找那些未知的謎底及光芒，它是一種激進的樂觀主義行為也是一種信念──堅信一個更完美的世界觸手可及，堅信我們能夠共同協力建造它。』你知道自己追求什麼嗎？完成人生求學階段進入下個里程碑，你要追求什麼？財富、地位、權勢，還是有更有價值的，值得你追求呢？成就、富有是世人所追求的，你呢？你可曾想追求可留存至永恆的事物呢！
馬太福音二1-12節的內容概要：當希律王的時候，耶穌生在猶太的伯利恆，幾位博士遠從東方來到耶路撒冷，說：「那生下來作猶太人之王的在哪裡？我們在東方看見他的星，特來拜他。」這事造成希律王及耶路撒冷合城的人不安。之後，希律王召了祭司長和文士問說：「基督當生在何處？」回答說：「在猶太的伯利恆。」於是東方的博士們再次踏上尋星之旅，當找著了小孩子和他母親馬利亞，就俯伏拜那小孩子並獻上黃金、乳香、沒藥爲禮物。博士因爲在夢中被主指示不要回去見希律，就從別的路回本地去了。
這段故事的記載從東方而來的博士們展開的追星之旅，而在他們追“星”的過程，引發周遭人士不同的反應：1-2節『當希律王的時候，耶穌生在猶太的伯利恆。有幾個博士從東方來到耶路撒冷，說：「那生下來作猶太人之王的在那裏？我們在東方看見他的星，特來拜他。」』

【上位追權謀、百姓追安好】
追求王權永固的希律王，以土買人 (即以東人)大希律，在公元前37年攻下耶路撒冷被羅馬長老院封為「猶太人的王」，在位時間約公元前37-4年，任期內完成一系列巨大工程，如：凱撒利亞港、馬撒大、希律宮、重修第二聖殿。為了向羅馬示好，將司特頓堡改為「凱撒利亞」[footnoteRef:1]，紀念羅馬凱撒奧古斯都；為了迎合猶太人重修第二聖殿；為剷除異己不惜殺害自己妻兒。反正，只要能穩固王位，他的手段可說是無所不用其極。 [1:  聖光神學院聖經地理資訊網 http://biblegeography.holylight.org.tw/index/city?id=60  ] 

當東方博士前來問：「那生下來作猶太人之王的在那裏？」，便引發希律王的焦慮不安，他豈能容許有他人威脅、憾動他的王位呢！為了永除後患，他下令殺光了伯利恆兩歲以內的嬰孩。這一切都是為他所追求的“權位”。面對永遠掌權的君王，他追求短暫的王權。
追求相安無事的全城百姓，活在希律的管轄之下的百姓，深知這位王的多疑殘暴，他們只希望希律王別動怒，免得讓平靜的生活增添動亂與殺戮，只求歲月靜好，究竟何人當“王”、誰是“彌賽亞”，對百姓而言不重要，他們漠不關心，只求安然度日。面對賜真平安的主，他們追求一時的平靜。
追求學問的祭司長和文士，熟讀聖經的宗教領袖，對於上帝的預言瞭然於胸，所以當希律王一問：「基督當生在何處？」他們便不假思索地回答：「在猶太的伯利恆」，這是在先知書上明明記載的。彌賽亞的誕生，這大喜的信息，對於祭司長和文士只限於頭腦的知識，他們絲毫不打算有進一步的行動，他們選擇袖手旁觀，以致於錯過與基督相會的機會，懂得神的話卻不追求不尋找，他們的信仰是空洞的。面對賜生命之糧的主，他們空有知識毫無行動。

【智者追主基督並獻上禮物】
先知彌迦在主前700年就已經預言彌賽亞將生於伯利恆。當祭司長、文士回答希律王時：「猶大地的伯利恆阿，你在猶大諸城中並不是最小的；因為將來有一位君王要從你那裏出來，牧養我以色列民。」。(太二6)，就是根據彌迦書五2「伯利恆、以法他啊，你在猶大諸城中為小，將來必有一位從你那裏出來，在以色列中為我作掌權的；他的根源從亙古，從太初就有。」先知彌迦預言，這位掌權者的根源從互古，從太初就有的那一位真神；衪要降生在伯利恆。伯利恆[footnoteRef:2]位於耶路撒冷以南8公里，海拔約762公尺之處。伯利恆的意思是“糧食之屋”。主耶穌曾說到：「我就是生命的糧。」(約六48)，呼應那位生命之糧的主從糧食之屋而出，祂將賜給世人從天上降下來生命的糧，人若吃了這糧，就必永遠活著。 [2:  聖光神學院聖經地理資訊網 http://biblegeography.holylight.org.tw/index/city?id=106] 

「我們在東方看見他的星，特來拜他。」，一群來自東方的智者，被伯利恆之星引導來到耶路撒冷，請各位想想一個交通不便利，沒有導航定位協助之下，要找一個地點或人是何其困難，但他們仍不辭千里、舟車勞頓、千辛萬苦跟著星星而行，從中可看出他們那顆熱切尋求的心志。
太二11記載博士們「進了房子，看見小孩子和他母親馬利亞，就俯伏拜那小孩子，揭開寶盒，拿黃金、乳香、沒藥為禮物獻給他。」這群博學之士、學富五車的智者，並沒有因自身淵博的學問攔阻尋找耶穌之心，他們排除萬難，堅心的尋求那星，最終在明亮之星的引導下，他們找到了基督，向祂朝拜，並拿出黃金、乳香、沒藥獻給祂。從所送的禮物，黃金是獻給君王的禮物，象徵王權；乳香是敬拜時點燃獻給神，象徵神權；沒藥是用來膏抹被埋葬的人，預表耶穌為人受苦，衪將為世人的罪受死。這趟尋星之路，可以看出這群智者(追星者)，有著熱切尋求的心志、有著專一敬拜主的心、有著敬畏主的心、有著甘心樂意奉獻的心。

【你在追什麼！】
你呢？剛剛我們看到希律王關心王位、百姓只關切自身安全、宗教領袖空有聖經知識，在那個時空這些人都是與基督降生處在同一時空，最靠近基督的人，但卻從他們的回應看出對基督的漠，反而是在千里之外的東方博士們，對基督極為關心。
弟兄姊妹，耶穌基督已降生了，祂道成肉身是爲了拯救世人，爲了拯救你我。
希律王因著王位受威脅而拒絕基督；百姓只顧安於現狀而不要基督；祭司長和文士，宗教領袖滿足於知道，卻不願意採取任何行動。彌賽亞降生了，有人仇視、漠視這好消息，他們否認基督，但有一群智者，他們展現了虔誠與毅力，他們不畏艱難，跋山涉水，只為朝拜牧人君王。
你呢？追地位，受人稱讚；追安穩，不願為主改變；唉呀！這些我都知道啦！耶穌是救主，但要我接受祂，再看看吧！
今天藉著神的恩典，你進入教會，來到主前了，這當中有許多已是基督徒，神引領我們接受了生命的主，我們可不可多做些，就如東方智者獻上最好的給主耶穌基督，羅十二1所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的；你們如此事奉乃是理所當然的。如果我們是一個追求基督的人，就當樂意將自己成為活祭獻給主，奉獻時間、恩賜為主所用。
如果你尚未接受這位救主，在彌迦同時期的先知以賽亞曾預言說：「因有一嬰孩為我們而生；有一子賜給我們。政權必擔在他的肩頭上；他名稱為「奇妙策士、全能的神、永在的父、和平的君」。(賽九6)這事已藉著耶穌基督成就了。今天給自己一個機會，做出智慧的決定，成為追星者，追求那位從互古直到永遠的牧人君王〜耶穌基督。
你在追求什麼？願賜人智慧的神，幫助我們做出明智的決定！
