[bookmark: _Hlk122766513]主題：馬槽中的嬰孩
經文：路二1-14
[bookmark: _Hlk122766534]前言
十二月二十五日是歡慶救主耶穌降生的日子，一般稱為稱「聖誕節」（Christmas）。根據這個字的結構，Christmas意思就是在彌撒（Missal或禮拜）中紀念耶穌基督（Christ）。

西方教會以十二月二十五日作為聖誕節，或是在聖誕節期贈送禮物及施捨物品是融入羅馬人的日常生活與文化之中。現代的聖誕節期則深受現代歐美文化的影響。聖誕老源自第四世紀。相傳他是土耳其南部海岸一位主教。他生平喜愛小孩及樂於助人，後來成為兒童與窮人的守護聖徒。聖尼古拉荷蘭語稱Sinter Class或Santa Claus，後來隨著荷蘭新教徒去到北美新大陸。一八八六年，美國卡通畫家Thomas Nast把聖誕老人的照型定裝。穿紅衣、蓄著白鬍子，胖嘟嘟聖誕老人，隨著美國文化的傳播、流行，成為各地聖誕節期中的要角。

談起這些聖誕節期活動的典故，是要提醒我們，聖誕節的聖誕老人、聖誕禮物或聖誕轟趴都不是聖誕節的主角。那麼誰是聖誕節的主角呢?如果十二月二十五日是歡慶救主耶穌基督降生，脫去古代羅馬文化與現代西方文化的影響，聖誕節真正的意義是什麼？耶穌的降生跟我們有什麼關係？

就如一開始所說，Christmas意思就是在崇拜中紀念耶穌基督（Christ）。聖誕節的主角是耶穌基督。今天我們就來談一談耶穌基督是誰，他為甚麼降生，及他成就的事跟我們有什麼關係？

1、 [bookmark: _Hlk122766564]馬槽嬰孩耶穌的出身
古往今來，有許多稱為基督徒的人，他們因信耶穌是基督而蒙恩得福。我們先來讀一段聖經中有關耶穌誕生的故事，紀載在 (路二1-7)。

當那些日子，凱撒奧古斯都有旨意下來，叫天下人民都報名上冊。
2:2 這是居里扭作敘利亞巡撫的時候，頭一次行報名上冊的事。
2:3 眾人各歸各城，報名上冊。
2:4 約瑟也從加利利的拿撒勒城上猶太去，到了大衛的城，名叫伯利恆，因他本是大衛一族一家的人，
2:5 要和他所聘之妻馬利亞一同報名上冊。那時馬利亞的身孕已經重了。
2:6 他們在那裏的時候，馬利亞的產期到了，
2:7 就生了頭胎的兒子，用布包起來，放在馬槽裏，因為客店裏沒有地方。

這七節的經文告訴我們，那一位誕生在馬槽的嬰孩–耶穌的出身。耶穌是在羅馬皇帝凱撒奧古斯時代，誕生在一個叫伯利恆的地方。誕生的地點是一個馬槽。耶穌的血脈是來自以色列歷史上赫赫有名的大衛王。耶穌的父親是一位木匠叫約瑟，母親叫瑪麗亞。耶穌是他們家的長子。約瑟與瑪麗亞把他們的長子取名耶穌，是天使的交代。

耶穌這個名字在當時是一個相當普遍的名字。耶穌的原文是希臘文，他的希伯來文是約書亞。說起約書亞，他可是以色列歷史上的大英雄，是約書亞把他們從沙漠曠野之地帶入應許之地。因此約書亞這個名字有「拯救者」的意思。不同的是，約書亞把以色列人從沙漠曠野之地帶入應許之地；耶穌是要把人從罪惡中拯救出來，進到上帝美麗的應許之中。

2、 [bookmark: _Hlk122766592]耶穌為你我而降生
耶穌為何需要把人從罪惡中拯救出來呢？接續上面出埃及記的經文。耶和華上帝接著說，如今你們若實在聽從我的話，遵守我的約，就要在萬民中作屬我的子民。(出埃及十九5)。在基督宗教的信仰中，「約」是一個重要的觀念。基督教讀的聖經稱為「新舊約全書」，內容主要解釋上帝和歷代信徒間立約、履約的關係。從舊約時代，上帝耶和華曾經與挪亞、亞伯拉罕、摩西、及大衛等人盟約。上帝用立約的方式來聯繫祂與人之間的關係。

然而，歷史上以色列民卻是違約背逆之民。根據出埃及記三十二7-8節記載，有一天，當摩西上到山上去領受更多上帝所啟示的律法時，突然間，上主對摩西說：「趕快下山，因為你從埃及領出來的人民犯罪，背棄了我。他們快快偏離了我所吩咐的道，為自己鑄了一隻牛犢，向它下拜獻祭，說：『以色列啊，這就是領你出埃及地的神。』」。這些以色列民在出埃及四十天後就變了心，違約背信。在以色列的歷史中，這種違約背信的事情接連不斷地發生。每次上帝赦免他們，他們又重蹈覆轍，一再違約背信。

上帝的憤怒終於臨到這些悖逆的以色列民。 在以賽亞書(十5-6a)中，上帝說，亞述是我怒氣的棍，手中拿我惱恨的杖。我要打發他攻擊褻瀆的國民，吩咐他攻擊我所惱怒的百姓。對於以色列百姓的我行我素，上帝只好用當時的強權亞述帝國，作為懲罰他們的工具。亞述帝國於公元前726年滅了北國以色列。百姓被擄，流離失所，北國十支派的百姓最後在歷史中消失，不知去處。

同樣的歷史又重演，南國猶大也在公元前586年，被稍後興起的巴比倫帝國所俘虜。不同地是，南國總算知道悔改。後來在波斯帝國打敗巴比倫帝國，取而代之後。波斯國王賽魯士，應許被擄的猶太人，在被擄七十年後回到他們的家園–巴勒斯坦。由此可以看見，上帝真是全世界的主，只要肯悔改，主必定給他們改過自新的機會。以色列人如此，每一個悔改認過的人也如此。

被擄的七十年間，以色列人經歷三大省悟。第一，確立了獨一真神的信仰；第二，被擄讓以色列人更看重律法的教導。基於此，對 (基督) 「彌賽亞」 來臨的憧憬，是被擄時期以色列人的第三個覺醒。 被擄的時期，以色列人有一個憧憬，知道上帝要差遣一位「彌賽亞」來拯救他們。先知以賽亞預言了「基督」降生的目的 (以賽亞書四十二1)。

為什麼被擄時期的以色列人會產生這樣的憧憬與信心呢？因為上帝曾經透過先知耶利米曉諭了祂救贖人類的安排。 耶和華說：「日子將到，我要與以色列家和猶大家另立新約，不像我拉着他們祖宗的手，領他們出埃及地的時候，與他們所立的約。」耶(三十一31)。訂立新約是要使悖逆之民成為新的人，有一顆新的心。關於上帝要與以色列人另訂新約一事有如「枯骨復甦」一般，晚耶利米約五十年後的以西結先知對這個過程有一段很生動的記載，我採用 2019現中譯本的翻譯，讀一次給大家聽。

上主的大能臨到我(以西結先知)；他的靈帶我到山谷中。那山谷到處是骸骨。
37:2 他帶我走遍山谷；我看見山谷裡堆滿了極其枯乾的骸骨。
37:3 他對我說：「必朽的人哪，這些骨頭能再活過來嗎？」 我回答：「至高的上主啊，只有你才知道！」
37:4 他說：「要向這些骸骨說預言，告訴枯骨要聽上主的話。
37:5 要告訴他們，我—至高的上主對他們說：我要吹一口氣進你們裡面，使你們再活過來。
37:6 我要使你們生筋長肉，包上一層皮。我要吹一口氣進你們裡面，使你們再活過來。這樣，你們就知道我是上主。」
37:7 於是，我(以西結先知)遵照上主的命令說預言。正說的時候，我(以西結先知)聽見了瑟瑟的聲音，一陣騷動，骸骨彼此連結起來。
37:8 我看的時候，骸骨開始生筋長肉，包上一層皮，但是軀體沒有氣息。
37:9 上主對我說：「必朽的人(以西結先知)哪，你要向風說預言，告訴它，至高的上主這樣說：從四面八方吹來，吹進這些軀體，使它們活過來。」
37:10 於是，我遵照上主的命令說預言，氣進入軀體，軀體就活過來，站立起來。他們的數目多得足夠編成軍隊。

成為一個新的人後，最重要的是要有一顆新的心。 因此，上帝接著說，我要把新的靈、新的心賜給他們。我要除去他們那石頭一般堅硬的心，另賜給他們有血有肉、肯服從的心。這樣，他們就會遵守我的法律，忠心服從我的一切命令。他們要作我的子民；我要作他們的上帝。這個新約不僅僅是以色列人的希望，更是全世界世世代代人的希望。神要差遣彌賽亞降世為人，讓人藉著他在新約裡做上帝的子民，使人在一路荊棘的人生路途上時常擁有美麗的玫瑰，在紛亂、動盪的環境中經常有在  主裡面的平安。簡單的說，耶穌度降生是為了與相信他的人訂立新約，使人能再回到與上帝的聖約之中，再次在 主裡享有平安、喜樂。

[bookmark: _Hlk122766654]三、耶穌基督是上帝恩典的禮物
場景與鏡頭回到耶穌誕生的前夕。一群牧羊人在伯利恆郊外的草地上放羊。夜間，他們像平常一樣，談論著當時的熱門話題；盼望中的彌賽亞到底會不會來到？到底何時可以降臨？

就在這個時候，天上發出大的光芒，光裡出現一位天使，開始對他們講話。

「不要害怕！我有好消息告訴你們；這消息要帶給萬民極大的喜樂。今天，在大衛的城裡，你們的拯救者—主基督已經誕生了！你們會看見一個嬰兒，用布包著，躺在馬槽裡；那就是要給你們的記號。」。說完了這話，緊接著有一大隊天軍跟那天使一起出現，頌讚上帝說：願榮耀歸於至高之處的上帝！願和平歸給地上他所喜愛的人！」(路二8-14)。

這是歷史上第一次的報佳音，也是教會聖誕節前夕報佳音活動的起源。所謂的佳音就是「好消息」，也就是所稱的「福音」。這個好消息的內容包括三件事：「拯救者」耶穌基督已經誕生了；榮耀歸於至高之處的上帝；和平歸給地上他所喜愛的人！

「榮耀歸於至高之處的上帝！」是耶穌降生時，天使所唱的歌詞中的第一句。這句話說明了，在耶穌降生的這件事上，人沒有任何的功勞。相反地，是因為人太壞，上帝在天上觀看，人想行的善都做不出來，做出來的都是所不敢想的惡。聖經上說，以律法的標準來看，一個義人也沒有。上帝不得不差遣他的兒子。降世為人來拯救我們。耶穌基督降生是要與百姓立新的聖約，這個約的律法不像從前傳給摩西時寫在石版上，而是要寫在百姓的心版上。

這個約就是耶穌用他的血所設立的。就像是在馬太福音書中，描述主跟與他的門徒同進聖餐時，有這樣的記載，他們吃飯的時候，耶穌拿起餅，先獻上感謝的禱告，然後擘開，分給門徒，說：「你們拿來吃；這是我的身體。」接著，他拿起杯，向上帝感謝後，遞給他們，說：「你們都喝吧；這是我的血，是印證上帝與人立約的血，為了使眾人的罪得到赦免而流的。
換句話說，在耶穌基督寶血的陰庇(洗淨)下，人與上帝和解了。我們因此成為一個新造的人，一個可以宣揚神國福音的使者。如此的緣故，人要把榮耀歸給至高處的上帝。

「和平歸給地上他所喜愛的人！」是耶穌誕生時，天使報佳音時的第二句。聽到這句話時，或許你馬上要問，我是不是上帝所喜悅的人？這裡，根據聖經中的教導，已故的周聯華牧師曾提供幾點，供我們一起來思考。

上帝所喜悅的人是信祂的人。這個信包含認罪、悔改，完全信賴上帝的美德。除了人理智的選擇外，更重要的是整個人謙卑地降服。上帝所喜悅的人是尋求、順服祂旨意的人。相信  上帝的人，一定是一位  耶穌基督的跟隨者，而是以上帝的旨意；聖經的教導為行為處事的法則。「耶穌説：『我就是道路、真理、生命；若不藉着我，没有人能到父那裏去。』」（約14:6）。上帝所喜悅的人是一位實踐信仰的人。信耶穌不是一套哲學，不是一串教條而已，必須把相信的和領受的付諸實行。

四、結論
今天剛好是聖誕節，一位遠方的朋友給我一則訊息，提醒聖誕節CHRISTMAS的九大特殊意義，我拿出來與大家分享。
C 是基督（christ）而不是聖誕卡（Card）；
H 是盼望（Hope）而不是假期（Holiday）；
R 是喜樂（Rejoice）而不是娛樂（Recreation）；
I 是道成肉身（Incarnation）而不是懷孕（Impregnate）；
S是救恩（Salvation）而不是聖誕老人（Santa Claus）；
T 是感恩（Thanksgiving）而不是火雞（Turkey）；
M 是反省（Meditate）而不是物質（Matter）；
A 是敬拜（Adore）而不是活動（Activity）；
S 是分享（Sharing）而不是購物（Shopping）

這樣一位謙卑認罪、悔改，尋求  主的旨意，並敬虔地付諸實行的人，主必定給他平安，也常常在耶穌基督的恩惠與慈愛中，這是  上帝賜給人最可貴的禮物，也是在這個紛亂動盪的時代中，世人所最需要的。

聖經說，「神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的不致滅亡，反得永生。」。我誠心希望你能收到這個生命的禮物；耶穌基督。
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