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弟兄姐妹平安：
[bookmark: _GoBack]來到屏科後，真的發生很多事，有歡笑、有低谷，回首過後相信著每件事都讓我知道，神從未離開過我。朋友乃時常親愛，弟兄為患難而生。從國中到現在，在同儕之間我經歷了三次關係的破裂。國中、高中以及現在來到屏科大就讀後，發生很事，沒辦法一次講完。我今天想分享的是，神如何透過生活中的破碎使我堅強，回轉像祂。
我在大一下時當上了班級代表，逐漸跟班上同學打成了一片。但也因為這樣，在幾位同學眼中，我成為了他們討厭的對象。或許是不喜歡我又或著是來自他們嫉妒的眼光，隨後也發生了來自對方挑撥離間的事情。當時我的一群好朋友們因為對方的挑撥而離開了我，也沒直接和我確認實情。那時的我百般疼痛，但感謝主，之後在禱告中，他們有和我釐清了事情的來龍去脈，不過這道傷仍被我堆積在內心的角落中。一直以來渴望友情關係的我，嚮往著大衛與約拿單的感情與情誼，因此對於這些好不容易回來的朋友們，我是更加的珍惜。
隨後的許多課程中，我都自願和他們一組。剛開始我充滿理想，也覺得我們一定可以很團結的完成這次實習課製作鳳梨酥。但卻沒想到，當朋友可以，成為了組員後，太多價值觀的偏頗、看法與個性的不同攪和在一起的時候，就發生很多紛爭。對於他們來說，他們只想要 60分，而我想要的是全心的投入。此後，在學會的活動上，又發生很多令我難過，失望的事情。
在第一次農場實習課中，遇到的問題點有幾個：
1.在討論中他們沒想法，所以就由我提出想法，然後分工去做，即使所提的想法或分工他們不願意，也不會說出來，而是悶在心裡，等到東窗事發後才一次爆發。
2.其中一個同學認為他家裡有許多農業工作，很忙碌，我家裡不用農忙，所以應該要我做多一點，但是報告是一個組的事情，就算沒有農忙，我也有我自己的事情要做。
3.我發現有太多價值觀跟家庭背景的不同，在溝通不良之下，我們的關係如同大雪球崩解，在這之後我們從爭執，溝通、和好，又爭執，每次發生的事情都不同，但情況都是一樣的，我的心軟就這樣踐踏自己、又把自己的時間浪費在同樣的情況中，遍體鱗傷。
過程中我發現我過度的重視這些朋友，把安全感建立在他們身上，而不是神身上，我過度在意他們對我的看法，而在任何事上都以他們為主。我感謝神讓我從這些事件中意識到我遠離了神，安全感不是建立在人身上，而是神身上，我感謝神，在這段友誼的關係中使我看得更清楚。但同時我很難過，是不是我永遠都無法擁有一份真實可貴的友誼，是不是我沒有資格，是不是我的問題，這些疑問出現在腦海裡翻來覆去。
這段期間，團契成為我很大的依靠，恢復需要時間，在每天的禱告靈修中，上帝的話語一天天的恢復我、安慰我，當我想起約瑟被賣、被關的那些日子、大衛被追殺的日子，再來想想自己的處境，心裡就得安慰與力量，即使是信靠神的人，也會有苦難，但在苦難中，我學習到不是向神抱怨，也不是對神說為什麼離棄我，而是來到神面前，繼續禱告，當面對不公不義的事情時，我交托給神，讓祂為我伸冤。其實就是學習順服、相信、等候。
其實我心裡有了答案，我應該選擇放下、放手，回憶不能消除、不能改變，但可以改變的是未來。過去的痛，只有上帝能夠來恢復我。但隨之而來的是控告，控告對我說，我應該要對他們的信主負責，但我已經無力在他們當中做些什麼了，此刻的我只能先為自己療傷。直到後來我也清楚了這件事的答案，那就是誰信主、誰得救的主權在神，不在我，人心的剛硬，只有神能改變，而不是我，我不是超人，無法承擔所有人的不信，也不是神，不能代替誰跟神建立關係。
透過這整起事情堆疊累積，我也發現神改變我的心境，這是我知道靠著自己我是無法改變的那些心境、那些傷口。他們影響我情緒、生活的深度漸漸變淺，使我把焦點定睛在神身上，專注在學業上，雖然做出這樣的決定需要很大的勇氣，但靠著神我做到了，雖然是一條看似孤獨的路，但我相信上帝為我剪去那些不合適我的人，那些會影響我的人，謝謝每一次的低谷，使我重新回到神面前，能夠擦亮我的眼睛，使我看見真正重要的事情，就是走在神的道路上。
現在的我，遇到這些同學時心中還是會難過，但我知道我不能再回頭了，我也知道我在自己的軟弱上進步了，成長了。忘記背後，努力面前，向著標竿直跑。我也感謝，我仍擁有許多愛我的弟兄姊妹、和家人朋友，認真想想，在這條路上我不孤單，有萬軍之耶和華做我的天父，人能把我怎麼樣呢，願一切榮耀歸給神，也願我繼續倚靠祂。
只有越認識自己，才能越認識神，只有越認識神，才能越認識自己。
謝謝這段期間陪伴幫助我的所有人，我的家人，屏科大團契的各位、大連路的輔導們、童長老與弟兄姐妹們，謝謝上帝始終不放棄我，是如此愛我、憐憫我。

